

衛健委通報兩市本土感染：防控形勢認識不足 措施存薄弱環節 各地須吸取龍省聚集性疫情教訓

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據新華社報道，國家衛生健康委員會5月1日通報黑龍江省新冠肺炎聚集性疫情有關情況，強調各地和醫療機構必須吸取教訓，樹立底線意識，強化崗位責任，避免此類疫情再次發生。

根據國家衛健委通報，2020年4月以來，黑龍江省哈爾濱市、牡丹江市發生境外新冠肺炎輸入病例關聯的本土聚集性疫情，特別是涉及多家醫院先後發生院內感染，持續時間長，感染病例多，社會影響惡劣，給鞏固來之不易的疫情防控成果帶來新的壓力。

哈爾濱市聚集性疫情情況為：4月2日，87歲患者陳某君，因「體溫37.3℃、右下肢行走拖沓伴尿失禁4日」，至哈爾濱市第二醫院入院治療。入院肺部CT顯示雙肺炎性可能。經治療後，未見好轉，4月6日轉至哈爾濱醫科大學附屬第一醫院發熱門診，收入呼吸科住院治療。4月9日，影像學檢查顯示新冠肺炎可能性大，轉入隔離病房救治，並完善新冠肺炎核酸檢測及血清學抗體檢測。4月10日，哈爾濱市疾控中心報告核酸檢測結果陽性，診斷為確診病例，轉入黑龍江省傳染病防治院治療。經流行病學調查，對密切接觸者進行核酸篩查，陸續確診數十名關聯性病例和無症狀感染者，其中包括上述醫院的數名



哈爾濱醫科大學附屬第一醫院 嚴格管控人員出入。資料圖片

醫務人員，引發新冠肺炎聚集性疫情。對於牡丹江市聚集性疫情情況，通報指出，4月16日，牡丹江市康安醫院先後報告新冠肺炎疑似病例2例，4月18日診斷為確診病例。經流行病學調查，對密切接觸者進行核酸篩查，陸續確診多名關聯性病例，其中包括牡丹江市康安醫院、牡丹江市北方醫院數名醫務人員。

要關注境外輸入 嚴防本土播疫
通報指出，上述情況暴露出有關地方和醫療機構對疫情防控形勢認識不足、院前防控措施存在薄弱環節、核酸檢測工作未

能按時及時開展。通報還指出，各地和醫療機構要深刻認識疫情防控面臨的嚴峻形勢。各地要高度重視新冠肺炎疫情防控工作，抓緊抓實抓細常態化疫情防控。特別是航空口岸和陸路邊境口岸所在地，要時刻關注境外疫情輸入情況，嚴防發生本土感染傳播，出現關聯病例甚至是聚集性疫情。

提核酸檢測能力 夯實院內防控
此外，通報強調要落實常態化疫情防控要求，進一步提高新冠病毒核酸檢測能力，繼續夯實醫療機構院內感染防控基礎。

黑龍江省衛健委5月1日對外發佈，4月30日0時至24時，黑龍江省省內新增新冠肺炎確診病例5例，均為境外輸入關聯性無症狀感染者轉為確診病例。全省無新增境外輸入確診病例。
截至4月30日24時，黑龍江省累計報告境外輸入確診病例386例。現有境外輸入確診病例270例，境外治療出院病例116例。追蹤到境外密切接觸者2,101人，尚有16人正在接受醫學觀察。
4月30日0時至24時，黑龍江省無新增境外輸入無症狀感染者。截至4月30日24時，黑龍江省現有境外輸入無症狀感染者9例。



張伯禮回應美政客質疑：中國疫情數據全程透明

香港文匯報訊（記者張聰天津報道）美國政客多次質疑中方隱瞞疫情規模、瞞報確診總數和死亡人數。對此，中央指導組專家組成員、中國工程院院士、天津中醫藥大學校長張伯禮日前在接受採訪時表示，疫情爆發以來，中國第一時間向國際社會公佈和分享了新冠病毒基因序列，毫無保留同世衛組織和國際社會分享防控、治療經驗，這些工作得到了世衛組織的高度讚揚。「中國在新冠肺炎確診

和死亡人數統計上始終保持透明，可以說每一個病例從診斷到治療的全過程都是清晰的。」
張伯禮介紹，中國始終把人民生命健康放在第一位，不放棄每一個生命，在科學精準救治上下功夫，才確保了疫情最嚴重的武漢市新冠肺炎患者救治率高、死亡率低。「面對疫情爆發之初的醫療資源緊張問題，國家調集4.2萬餘名醫務人員支援。同時，我們在武漢執行嚴格隔離措施，

加上普遍服用中藥，有效切斷了傳染源、阻斷疫情蔓延。」

建議民眾五一別扎堆

談及中國救治舉措的亮點，張伯禮認為，中西醫結合治療是中國救治舉措亮點。中醫藥在新冠肺炎患者救治早期症狀緩解、阻止重症轉危、縮短病毒轉陰時間以及後期康復等方面都發揮了重要作用。「雖然沒有找到特效藥，但是我國推出的『三藥三方』（金花清感顆粒、連花清瘟膠囊、血必淨注射液、清肺排毒湯、化濕敗毒方、宣肺敗毒方）在新冠肺炎的治療中起到了非常好的作用。」

對於五一假期出行，張伯禮提醒，目前，中國疫情處於平穩階段，大家在周邊地區看一看、轉一轉就可以了，沒有必要到景區人群扎堆的地方去，這絕對是有風險的。他強調，旅遊景區一定要限制遊客量，不要擁擠。「今年不看，明年還可以看。如果遊客中有一名無症狀感染者，可能會傳染給許多人。因此，我建議大家五一放假期間做好自我防護，減少旅遊、減少接觸、減少聚會至關重要。」



疫情爆發以來，中國毫無保留同世衛組織和國際社會分享防控、治療經驗。圖為早前中國專家參加世衛新冠肺炎信息通報會。資料圖片

湖北應急響應降為二級

香港文匯報訊 據新華社報道，湖北省新冠肺炎疫情防控工作指揮部5月1日召開新聞發佈會宣佈，5月2日零時起，將突發公共衛生事件一級響應調整為二級響應，並相應調整防控策略。

全省連續27日無新增

截至4月30日24時，湖北省現有確診病例0例，現有疑似病例0例。4月30日，全省新增新冠肺炎確診病例0例，無境外輸入病例。全省已連續27日無新增病例，全省除武漢以外地

區，已連續57日無新增病例。
湖北省副省長楊雲彥介紹，經過三個多月嚴密精細的疫情防控，全省疫情傳播已基本隔斷，前期應急性超常規措施已基本阻斷新冠肺炎病毒的傳播。根據國家有關規定和《湖北省突發公共衛生事件應急預案》綜合考慮，湖北省調低一級應急響應等級的內外部條件已基本具備。

31省份均解除一級響應

另據中通社報道，截至目前，中國內地31個省（自治區、直轄市）和新疆生產建設兵團均解除突發公共衛生事件一級響應。中國國家衛健委新聞發言人米鋒5月1日表示，4月30日，內地新增6例本土確診病例，均與此前聚集性疫情相關。4月份，全國共報告新增本土確診病例131例，其中超過60%來自黑龍江本土聚集性疫情；共報告新增境外輸入確診病例864例，超過1,000例治愈出院。

米鋒指出，要進一步提升檢測能力，加強醫院感染防控，提高外防輸入、內防反彈舉措的針對性和有效性。

中國專家組從埃塞轉戰吉布提

香港文匯報訊 據中通社報道，當地時間4月30日，中國抗疫醫療專家組結束了在埃塞俄比亞為期兩周的密集工作後，抵達吉布提，投入援非戰「疫」的下半場。吉布提政府代表、青年與體育國務秘書卡米勒、衛生部秘書長圖拉布、衛生部總顧問賈拉德，全國抗疫應急領導委員會有關負責人及中國駐吉布提大使卓瑞生到機場迎接專家組的到來。

吉代表：提振戰勝疫情信心

吉青年與體育國務秘書卡米勒代表吉布提政府表示，中國抗疫醫療專家組的到來，是中國政府支持吉方抗戰的又一實際行動。中國政府和企業已經通過捐贈款物向吉方提供有力的物資支持，此次醫療專家組來吉分享抗戰經驗，貢獻中國智慧，必將進一步提振吉方戰勝疫情的信心。

提供當地華企僑胞衛生指導

此次中國政府抗疫醫療專家組由四川省華西醫院、四川省疾病預防控制中心、四川省人民醫院、西南醫科大學附屬醫院和成都中醫藥大學附屬醫院的12名成員組成，專業領域涵蓋流行病、感染病、呼吸、重症、普通外科、檢驗及中西醫結合等，是中國政府派出的首批援非抗戰專家組之一。

專家組組長、四川大學華西醫院副院長曾勇表示，專家組在吉期間將同吉衛生部、吉抗戰應急領導委員會專家深入交流，並考察吉隔離、檢測和救治醫療機構，同吉方醫護人員分享中國抗戰經驗，提供防疫抗戰指導、培訓和技術諮詢，幫助吉方更好開展抗戰工作。此外，專家組還將為在吉中資企業機構人員和旅吉僑胞提供醫療衛生指導，讓海外中國公民切實感受到祖國的關愛。
吉布提自3月18日報告首個新冠肺炎確診病例以來，疫情快速擴散、形勢日益嚴峻，截至4月30日確診病例達1,089例，百萬人口感染率位列非洲國家之首。



中國專家組抵達吉布提。網上圖片

海峽時評 「台獨」挾洋自重終將成棄子

香港文匯報訊 日前香港警方依法拘捕了黎智英、李柱銘等涉嫌組織及參與非法集結人員。這一彰顯香港特區法治之舉，居然再遭台灣民進黨當局和「台獨」分裂勢力橫加指責。他們不自量力，鼓噪島內有關「香港澳門關係條例」中庇護程序必須明確化等激進言論，為幾個亂港禍國的跳樑小丑隔海站台。中央廣播電視總台「海峽時評」欄目指出，民進黨當局罔顧2,300萬台灣民眾的未來，強逆島內主流民意與「港獨」沆瀣一氣，企圖割裂政治私利；甚至挾洋自重，甘當反華勢力的「提線木偶」，妄圖在跪舔乞憐的幻想中分一勾殘羹。只怕民進黨當局和那些白日做夢的「台獨」分子們，到頭來終究成為政治炮灰、棄子一枚！

為亂港分子粉飾罪行

文章進一步指出，台島上演的這一系列鬧劇，顯然是「獨派」勢力在幕後的政治操弄，目的無非是抹黑「一國兩制」。長久以來，民進黨當局不斷插手香港事務，消費香港議題。去年香港爆

發修例風波，民進黨當局見獵心喜，不僅推波助瀾，更為亂港分子搖旗吶喊、粉飾罪行，還裝腔作勢聲稱可對港人赴台個案給予「人道救援」。民進黨主席卓榮泰露骨指責黨內相關部門應研議擴大聲援香港的做法。「時代力量」成員黃捷猖狂揚言「港人衝前線，台灣做後勤」，公開在社交網站為這群暴徒籌集物資。不過，過河拆橋是民進黨當局和「台獨」分子們一貫的套路。被吊高胃口出逃台灣的香港暴徒，如今竟遭「斷糧」，生活慘淡，連嗟來之食也是上有頓沒下頓。
文章強調，綠營那幫攪屎棍一面打着幫助香港爭取「民主自由」的旗號，鼓動對抗，助威「港獨」；另一面在島內鼓噪「今日香港，明日台灣」，猛打「恐中」「仇中」牌。其根本目的就是通過抹黑「一國兩制」，拒絕和平統一，進而達到「台獨」的目標。他們以為如果「一國兩制」在香港遭遇挫折或者失敗，「台獨」就有可乘之機。這些小丑「供奉」的民主自由，無非是他們對抗大陸、謀取「台獨」資本的一塊遮羞布。